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У статті розглянуто психологічні особливості ситуації невизначеності. Розкрито суть та основні 
структурні складові ситуації невизначеності (когнітивний, емоційний і вольовий компоненти). Розкри-
то зміст толерантності до невизначеності як здатності витримувати емоційну напругу кризових, про-
блемних ситуацій. Визначено роль ситуації невизначеності у розвитку особистості майбутнього психо-
лога та реалізації їх творчого потенціалу. Розглянуто ситуацію невизначеності як одну із можливих 
умов формування професійної компетентності майбутнього психолога в умовах сучасного динамічного 
суспільства 
Ключові слова: ситуація невизначеності, професійна компетентність, толерантність до невизначено-
сті, інтолерантність до невизначеності 
 
The article deals with the psychological characteristics of uncertainty. The essence and main structural compo-
nents of uncertainty (cognitive, emotional and volitional components) are described. The nature of tolerance to 
uncertainty is described as the ability to withstand the emotional stress of crisis, problem situations. The role of 
uncertainty in the future development of the personality psychologist and realization of their creative potential is 
determined. Uncertainty is considered as one of the possible conditions of professional competence formation of 
future psychologists in today's dynamic society 
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1. Вступ 
В умовах сьогодення висуваються нові вимоги 

до якості психологічної підготовки фахівців, здатних 
ефективно працювати в умовах соціальних трансфо-
рмацій, коли підсилюється вплив на людину різних 
стресогенних факторів, таких, як збільшення темпу 
сучасного життя та обсягу отриманої інформації, вір-
туалізація суспільства, зміни у соціальному житті, 
зростання невизначеності як у професійному середо-
вищі, так і в повсякденному житті.  

Ситуація невизначеності стає типовою ситуаці-
єю професійної діяльності представників різних про-
фесій – менеджерів, педагогів і психологів. В системі 
професійної освіти психологів на сьогодні відбува-
ються інтеграційні процеси та зміни, саме вони і ви-
значають вимоги до підготовки майбутнього фахівця 
здатного діяти в таких динамічних і невизначених 
умовах. Професія психолога є особливим видом діяль-
ності, що підпадає під вплив фактору невизначеності з 
одного боку, зовнішнього середовища (інтеграційні 
процеси в системі вищої освіти), а з іншого – внутріш-
нього, пов’язаних із особистістю майбутнього фахівця. 
Саме тому постає необхідність формування в майбут-
нього психолога толерантності до невизначеності з 

метою прийняття ситуацій такого типу та вибір конс-
труктивних стратегій реагування на них.  

 
2. Літературний огляд 
Проблемою взаємодії особистості з ситуацією 

невизначеністю займалися такі дослідники Л. Б. Шней- 
дер [1]; питання невизначеності у професійній діяль-
ності психолога вивчали Р. Кочюнас [2]. Вивченню 
толерантності до невизначеності стали приділяти 
увагу лише в останні десять років (Е. Г. Луковицька 
[3], П. В. Лушин [4]).  

Незважаючи на великий інтерес до проблеми 
невизначеності в її різних аспектах, маловивченими є 
питання впливу ситуацій невизначеності на форму-
вання професійної компетентності майбутнього пси-
холога недостатньо досліджена і здатність студента-
ми-психологами використовувати ситуації невизна-
ченості як умови для формування професійної ком-
петентності, що і зумовило актуальність даного дос-
лідження. Недослідженою є також проблема визна-
чення змісту толерантності до невизначеності як ін-
тегральної характеристики особистості, що дозволяє 
приймати ситуації такого типу та вибирати конструк-
тивні шляхи реагування.  

 

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ
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3. Мета дослідження 
Теоретично проаналізувати психологічні особ-

ливості ситуацій невизначеності та їх вплив на фор-
мування професійної компетентності майбутніх пси-
хологів та емпірично дослідити толерантність до не-
визначеності, як професійно важливу якість майбут-
нього фахівця.  

 
4. Дослідження проблеми ситуації невизна-

ченості та її впливу на формування професійної 
компетентності майбутнього психолога 

Модернізація системи освіти і включення її в 
Болонський процес потребує на сьогодні підготовки 
конкурентоздатного, компетентного, соціально акти-
вного спеціаліста. В сучасному освітньому просторі 
все частіше піднімаються питання навчання і розвит-
ку спеціаліста-психолога. Варіативність підготовки 
не завжди відповідає вимогам, що висуваються до 
професійної діяльності психолога та відповідає запи-
ту сучасного суспільства. Протиріччя, які виникають 
в системі освіти та в суспільстві загалом досить часто 
породжують негативні переживання і відчуття неви-
значеності.  

У роботах дослідників виділено ряд характе-
ристик невизначених ситуацій, до найбільш пошире-
них та головних з яких, можна віднести новизну, су-
перечливість, складність [5]; велика кількість можли-
востей, виборів і рішень; непередбачуваність – не-
можливість прогнозування розвитку, невідомість 
ймовірності події, сприймається як відсутність при-
чинно-наслідкових закономірностей; неконтрольова-
ність – суб'єктивну неможливість керувати розвит-
ком подій, протистояти несподіванкам, передбачити 
їх [6]. Доведено також, що невизначеність виникає 
внаслідок неможливості категоризувати ситуацію че-
рез відсутність інформації [3]. 

В роботах Е. Г. Луковицької акцент робиться 
на когнітивному компоненті невизначеності [3], ав-
тор вказує на ситуацію невизначеності як умову для 
активізації психічних механізмів людини. З точки зо-
ру прояву емоцій людиною, представники когнітив-
ного напрямку вказують на те, що ситуація невизна-
ченості супроводжується негативними емоціями 
(страх, ненависть, тривога, відраза) різної інтенсив-
ності і тривалості, а передумовами її виникнення є 
дефіцит інформації.  

На думку А. Н. Подд’якова негативні емоційні 
стани в умовах невизначеності «відображають прин-
ципову неможливість знаходження єдиного обґрун-
тованого, самого правильного зі всіх точок зору ви-
бору: вибору єдиного універсального підходу, єдиної 
цілі, єдиної гіпотези, єдиного методу, єдиного крите-
рію оцінки результату» [7].  

Інші дослідники [8] звертають увагу на те, що 
при деяких обставинах може навіть приносити задо-
волення, так як живі системи намагаються потрап-
ляти в ситуацію невизначеності, щоб пережити по-
зитивні емоції. Більше того, широкого розповсю-
дження такий підхід набуває в мистецтві – літерату-
рі, музиці, архітектурі, живописі, де ситуація неви-
значеності відіграє центральну роль в естетичних 
переживаннях і є невід’ємною складовою творчого 

процесу. При чому, С. В. Хорошавіна підкреслює: 
«Якщо невизначеність – це погано і тривожно, а ви-
значеність – це злагода і комфорт, то чому так при-
ваблює здивування, насолода новизною, надія, ба-
жання, пульсація життя?» [9]. 

З точки зору вольових параметрів ситуація не-
визначеності пов’язана суб’єктивним контролем по-
дії зі сторони людини. Чим більше неоднозначна си-
туація, тим менше вона сприймається як підконтро-
льна суб’єкту.  

В той же час багато дослідників [4, 10], вказу-
ють на невизначеність, як на умову розвитку особис-
тості та реалізацію її творчого потенціалу.  

Так, Под’яков А. Н. [7] вказує на те, що неви-
значеність інформативна, бо розширяє багато потен-
ційних можливостей; вона є джерелом творчості, від-
криттів і винаходів нового, невідомого, оригінально-
го. Ю. М. Лотман підкреслював, що в культурі існу-
ють спеціальні механізми збільшення невизначеності 
для підвищення її творчого потенціалу творців [10]. 

П. В. Лушин [4] пропонує розглядати ситуації 
невизначеності як перехідні стани, що спонукають 
людину переживати позитивні емоції в нових не-
структурованих, неоднозначних ситуаціях, сприйма-
ючи їх не як загрозу, а як такі, що кидають виклик. 
Ситуація невизначеності передбачає, що в момент 
вибору не можливо зрозуміти, який із варіантів буде 
результативніший. В цілому, при цілісному погляді 
на свою життєву ситуацію можна побачити, що всі 
варіанти рівнозначні. А здатність витримувати на-
пруження кризових, проблемних ситуацій, автор ви-
значає як толерантність до невизначеності.  

А. І. Гусєв розглядає ситуації невизначеності 
як резерв різноманітних шляхів розвитку особистості 
та становлення нової ідентичності. А феномен толе-
рантності до невизначеності вказує, що він тісно по-
в'язаний з актуальними проблемами сучасності, оскі-
льки всезростаючі потоки необхідної інформації та 
стрімке прискорення темпу життя породили пробле-
му глобальної невизначеності людського існування. З 
одного боку, як би не намагалася людина наздогнати 
вимоги часу, навіть озброївшись найсучаснішими те-
хнологіями, вона змушена діяти в ситуації зовніш-
ньої інформаційної невизначеності. З іншого боку, 
прагнення мчати «в ногу з часом» невблаганно на-
штовхується на фізіологічні бар'єри граничних мож-
ливостей людського організму, породжуючи адикції і 
залежності як реакцію на внутрішню смислову неви-
значеність ідентичності особистості [5].  

При взаємодії особистості із ситуацією неви-
значеності деструктивні емоційно-поведінкові реак-
ції досить часто є наслідком «невмілого поводження» 
особистості із невизначеністю. Невміння поводитись 
має різні прояви: нетерпіння, слабка здатність до очі-
куваного моменту, що відповідає сприятливим об-
ставинам життєдіяльності, намагання втекти від не-
передбачуваності, замінити її детермінованістю на-
віть з погіршеними параметрами життєдіяльності, ві-
дмовляючись від вибраних раніше цілей і смислів.  

Проте Ю. М. Лотман [10], підтверджуючи ду-
мку про переживання негативних емоцій, зазначає, 
що саме вивід своєї поведінки за рамки моделі, роб-
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лячи акцент на несуттєвому, стає одними із основних 
умов виживання і перемоги, а здатність до конструк-
тивної активності в умовах невизначеності допомагає 
їй вижити. 

Конструктивна активність в ситуації невизна-
ченості – не завжди пов’язана із подоланням або 
зниженням невизначеності. Наявність ситуації неви-
значеності досить часто не перешкоджає суб’єкту в 
досягненні цілей і підвищенні адаптації до швидкоз-
мінних умов. З цього слідує, що можливо не завжди 
потрібно долати чи розвіювати ситуацію невизначе-
ності, а навпаки з повагою ставитися і без потреби не 
порушувати гармонію буття. Варто звернути увагу і 
на той факт, що іноді суб’єкту потрібно припинити 
будь які дії для подолання невизначеності та викори-
стати вичікувальну стратегію або за висловом П. В. 
Лушина [4] взяти тайм-аут, так як не всі ситуації не-
визначеності можна подолати. І тоді конструктивним 
способом прийняття ситуації невизначеності буде 
проявлятися на фоні зовнішньої пасивності. Ще од-
ним важливим аспектом є і той факт, що якою б пси-
хологічно зрілою не була б людина, виключити ситу-
ацію невизначеності та випадковостей у житті просто 
не можливо. Невтручання може бути особливою фо-
рмою конструктивної активності, так як може засте-
регти від необдуманих кроків. Саме тому, утримання 
від надмірної активності призводить до реалізації 
внутрішніх потенцій людини, а також вступають в 
силу закони самоорганізації функціонування різних 
систем [11]. 

Невизначеність проявляється і в професійній 
діяльності майбутнього психолога, так як висовує 
вимоги до толерантності до невизначеності суб’єкта 
професійної діяльності, здатності до надситуативної 
активності, ментальної гнучкості, почуття гумору, 
емоційної стійкості, навичкам саморегуляції тощо. 
Майбутній психолог в період професійної підготовки 
стикається, з одного боку з неоднозначністю, невизна-
ченістю характеристик суб’єкта як компонента буття, 
мінливістю багатьох психологічних феноменів, психі-
чної реальності в цілому, а з іншого боку – з методо-
логічною невизначеністю сфери психологічної науки і 
практики, поліпарадигмальністю психології [12].  

Враховуючи основні напрямки роботи майбу-
тнього психолога треба зважити і на те, що психолог 
в перспективі буде працювати з невизначеністю вну-
трішнього світу клієнта. На думку Р. Кочюнаса «ба-
гато людей незатишно почувають себе в ситуаціях, в 
яких не вистачає структури, ясності, чіткості. Однак 
однією із передумов становлення особистості є про-
щання людини із звичними, відомими із власного до-
свіду схемами і алгоритмами роботи і вступ на «не-
знайому територію» [2], психологу необхідна впев-
неність в собі і в ситуації невизначеності. Впевне-
ність в своїй інтуїції і адекватності почуттів, переко-
наність в правильності прийнятих рішень і здатність 
до ризику – всі ці якості допомагають витримувати 
напругу, що виникає при ситуації невизначеності. 

Крім того, внаслідок отримання нової інфор-
мації і досвіду в процесі навчання та в результаті 
трансформації ідентичності можлива актуалізація 
внутрішньої особистісної невизначеності студентів. 

Як зазначає В. П. Зінченко [12], складнощам зовніш-
нього світу повинна протистояти непросто склад-
ність, а зверх складність внутрішнього світу майбут-
нього фахівця. Прийняття ситуацій невизначеності як 
умови формування професійної компетентності, зда-
тність до вибору конструктивних стратегій виходу 
можна виокремити і в якості передумов успішної 
майбутньої професійної діяльності.  

Саме тому толерантність до невизначеності, як 
професійно важливу якість майбутнього, психолога 
слід розпочинати формувати ще під час вузівської пі-
дготовки.  

На думку Г. Солдатової, толерантність є інтег-
ральною характеристикою індивіда, що визначає йо-
го здатність у проблемних та кризових ситуаціях ак-
тивно взаємодіяти з оточуючим середовищем із ме-
тою відновлення власної нервово-психічної рівнова-
ги, успішної адаптації, запобігання конфронтації та 
розвитку позитивних взаємовідносин із середови-
щем, з урахуванням чого головним завданням прак-
тичної діяльності психолога є формування толерант-
ності в межах усього діапазону психологічної стійко-
сті, починаючи від нервово-психічної й закінчуючи 
стійкістю до етнокультурних, соціальних, світогляд-
них та інших розходжень [13].  

Толерантність до невизначеності – це компле-
ксне поняття, яке об’єднує концепції толерантності і 
невизначеності та має ряд типових ознак: здатність 
діяти навіть коли невідомі всі факти і можливі нас-
лідки; вміння працювати в умовах дефіциту інфор-
мації та часу; можливість людини відчувати позити-
вні емоції в нових, неструктурованих, неоднозначних 
ситуаціях, сприймаючи їх не як загрозливі, а як такі, 
що містять виклик для подальшого руху.  

Таким чином, толерантність до невизначеності 
розглядається комплексно – і як тенденція сприйнят-
тя, і як когнітивна характеристика особистості, і як 
реакція на невизначеність.  

В узагальненому вигляді для толерантної до 
невизначеності особистості характерними є: потяг до 
невизначених ситуацій; почуття комфорту у момент 
перебування у невизначеній ситуації; сприймання 
невизначених ситуацій як бажаних; здатність прий-
мати ситуацію невизначеності переживаючи емоцій-
не та нервове напруження; здатність опиратись від-
сутності зв’язку та логіки інформації в ситуації неви-
значеності; можливість адекватно приймати невідоме 
та сприймати нові, незнайомі та ризиковані ситуації 
як стимулюючі; готовність пристосуватись до неви-
значеної ситуації чи ідеї [14].  

Толерантність до невизначеності характеризу-
ється індивідуальною своєрідністю і різною мірою 
сприйнятливості для особистості. Для освоєння неви-
значеності найбільш сприйнятливим є домінування 
когнітивного і поведінкового компоненту. Домінуван-
ня когнітивного компоненту проявляється в гнучкості 
мислення, відкритості новому, здатності структурува-
ти і представляти можливі виходи із ситуації. Доміну-
вання поведінкового компоненту проявляється в поси-
ленні контролю за ситуацією і в залученні до неї ін-
ших людей. Домінування афективного компоненту 
для більшості людей проявляється в таких емоційних 



Психологічні науки                                                Scientific Journal «ScienceRise» №3/1(20)2016 
 

 44 

переживаннях як стрес, депресія, тривога, апатія і для 
меншості людей – в емоційному підйомі, насолоді.  

Таким чином, проблемою невизначеності за-
ймаються багато дослідників, більшість із них роб-
лять акцент на вивченні факторів, які впливають на 
сприйняття невизначеності та емоційних переживань 
в залежності від особливостей її сприйняття.  

Підсумовуючи результати теоретичного аналі-
зу можна констатувати той факт, що невизначеність 
безперечно має спонукальну силу для особистості. 
Толерантність до невизначеності є невід’ємною 
складовою всього освітнього простору. Ситуації по-
милок, криз, стагнацій і інших явищ, які досить часто 
сприймаються як негативні, так чи інакше виступа-
ють складовою частиною процесу самоорганізації 
або переходу на новий виток розвитку, стабільності 
майбутнього фахівця. Формування професійної ком-
петентності майбутнього психолога в умовах ситуації 
невизначеності досить часто має нелінійний і непе-
редбачуваний характер. Проте саме такі умови спо-
нукають майбутнього фахівця до пошуку.  

 
5. Апробація результатів дослідження 
Для вивчення рівнів прояву толерантності до 

невизначеності було проведене дослідження. У дос-
лідженні взяли участь студенти психологи Вінниць-
кого державного педагогічного університету ім. Ми-
хайла Коцюбинського. Загальна кількість опитаних 
65 студентів психологів. Методики, які були обрані 
згідно з поставленими задачами для емпіричного до-
слідження – опитувальник Баднера TAS в адаптації 
Солдатової А. Г. [15] зміст методики полягає в дослі-
дженні толерантності до невизначеності як здатності 
розглядати невизначені ситуації як бажанні, чи через 
інтолерантність, здатність розглядати ситуацію неви-
значеності, як загрозу. Методика містить три шкали: 
«новизна», «складність», «невирішеність». MAT–50 
(Measurement Ambiguity Tolerance – 50) [15] – опиту-
вальник спрямований на дослідження інтолерантнос-
ті до невизначеності, як «тенденція до сприйняття 
невизначеної інформації як різновид психологічного 
дискомфорту або загрози».  

За результатами дослідження, проведення опи-
тувальника Баднера TAS адаптації Солдатової А. Г. 
за загальним показником рівня сформованості було 
виявлено, що більшості студентів діагностується ни-
зький (35,4 %) і середній (49,2 %) рівень толерантно-
сті до невизначеності. Толерантність до невизначено-
сті діагностовано тільки у (15,4 %) студентів. 

За опитувальником MAT–50 (Measurement 
Ambiguity Tolerance – 50) діагностовано такі резуль-
тати: високий рівень у 10,8 %, середній рівень у 
46,2 %, низький у 43 % опитаних.  

Отримані дані переконливо засвідчують, що 
більшість студентів психологів мають середній та 
низький рівень сформованості толерантності, а зна-
чить їм властива інтолерантність до невизначеності. 
Інтолерантний до невизначеності майбутній фахівець 
психолог має високий рівень тривожності до ситуації 
невизначеності або навіть до умов загрози її виник-
нення, навіть, якщо ця невизначеність означає розви-
ток і позитивні зміни в майбутньому. Такі особистос-
ті схильні до жорсткої регламентації всіх сфер життя, 

в тому числі ставлення і системи придбання досвіду, 
знань, умінь, навичок, значить, в ситуації невизначе-
ності вони не бачать конструктивних стратегій виходу 
та шляхів власного професійного самовдосконалення, 
що може перешкоджати їх успішній майбутній профе-
сійній діяльності. Проте високі показники за шкалою 
«новизна» можуть вказувати на те, що опитані розгля-
дають ситуацію невизначеності як джерело винаходів 
нового, невідомого, оригінального у їх майбутній 
професійній діяльності.  

Натомість, студенти-психологи, в яких діагнос-
товано високий рівень толерантності до невизначенос-
ті розглядають будь-яку невизначену ситуацію як мо-
жливість вибору, розвитку, отримання нового досвіду, 
не відчувають деструктивної тривоги в невизначених 
ситуація, здатні впевнено та активно діяти в них.  

Узагальнюючи результати дослідження, можна 
констатувати, що невизначеність у досліджуваних 
студентів асоціюється із невпевненістю і досить часто 
викликає негативні переживання та реакції, і тільки не 
велика частина опитаних студентів психологів став-
ляться до ситуації невизначеності не як до загрози, а 
до такої, що кидає виклик. Враховуючи актуальність 
даної теми, варто зауважити про недостатність стихій-
ного розвитку толерантності до невизначеності і необ-
хідності цілеспрямованого його формування в умовах 
вузівського навчання майбутнього психолога.  

 
6. Висновки 
Формування професійної компетентності в 

умовах перехідного періоду розвитку України харак-
теризується швидкою змінністю і невизначеністю. В 
контексті всезростаючої складності сучасного світу, 
що характеризується динамікою і невизначеністю, 
здатність до прийняття ситуації невизначеності та 
конструктивного способу виходу із такого типу ситуа-
цій, має не тільки професійне формування професійно 
компетентного фахівця, але і особистісне значення – 
успішна адаптація до умов сучасного суспільства, під-
вищення рівня психічного і фізичного здоров’я, осо-
бистісне зростання, самоакталізація.  

Отримані результати підкреслюють актуаль-
ність проблеми, необхідність продовження досліджень 
у вибраному напрямку та розробку практичних реко-
мендацій щодо професійної підготовки майбутніх 
психологів в умовах ситуації невизначеності. 
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